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Централизованное тестирование по истории Беларуси, 2020

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов. Имена правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите новое занятие древних людей на территории Беларуси, которое появилось примерно в 3-м тысячелетии
до и. э.:

1) рыболовство; 2) гончарство; 3) животноводство; 4) охота; 5) бортничество

2.  Определите правильное утверждение:
1) в Раннем средневековье на белорусских землях произошла славянизация балтов;

2) женские украшения — височные кольца — у кривичанок, радимичанок и дреговичанок были одинаковыми;
3) в Раннем средневековье у славян на белорусских землях отсутствовали контакты с соседними народами;

4) у балтов значительно раньше, чем у славян, возникло государство; 5) главным городом кривичей был Туров.

3.  О развитии феодальных отношений на белорусских землях в IХ−ХIII вв. свидетельствует:
1) принятие христианства; 2) существование боярских дворов и сел; 3) существование соседской общины;

4) использование труда рабов; 5) появление городов.

4.  Князь Всеслав Брячиславич потерпел поражение в битве на реке Немиге в:
1) 1021г.; 2) 1067 гг.; 3) 1129 г.; 4) 1157 г.; 5) 1203 г..

5.  Балто-славянское государство начало называться «Великим Княжеством Литовским и Русским» в период правления
князя:

1) Миндовга; 2) Витеня; 3) Гедимина; 4) Ягайло; 5) Витовта.

6.  Для периода правления великого князя Александра (1492−1506) было(-а) характерно(-а):
1) ограничение власти великого князя;

2) законодательное уравнивание в правах шляхты христианского вероисповедания;
3) ликвидация крупных удельных княжеств; 4) появление рады — совещательного органа при князе;

5) ограничение прав шляхты в управлении государством

7.  В оборонительном зодчестве в Беларуси в XIV−XV вв. преобладал стиль:
1) готика; 2) барокко; 3) классицизм; 4) роккоко; 5) реализм.

8.  Татары в XIV−XV вв. селились на белорусских землях в связи с:
1) приглашением великими князьями ВКЛ; 2) продажей в рабство; 3) массовым переходом в православие;

4) захватом Золотой Ордой части ВКЛ; 5) договором с Золотой Ордой.

9.  Высшим органом государственной власти в Речи Посполитой во второй половине XVI−XVII в. являлась(-ся; -ись):
1) Паны-Рада; 2) общегосударственный сейм (сойм); 3) поветовые сеймики; 4) дума; 5) магистрат.

10.  Проведение в ВКЛ аграрной реформы в середине XVI в.  — волочной померы  — привело к:
1) снижению эксплуатации крестьян; 2) уменьшению доходов в казну;

3) снижению крестьянских повинностей; 4) увеличению доходов землевладельцев;
5) появлению свободных крестьян.

11.  Определите характерные черты Контрреформации в ВКЛ:
а)  усиление контроля католической церкви над культурой
б)  укрепление позиций протестантских общин в обществе
в)  запрещение деятельности католических монашеских орденов
г)  поддержка со стороны верховной власти
д)  осуществление более жестокой политики, чем в Западной Европе

1) а, б 2) б, в 3) а, г 4) в, д 5) г, д
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12.  Определите событие, произошедшее первым во время войн Речи Посполитой второй половины XVI−начала XVIII
в.:

1) битва под Кирхгольмом; 2) начало Северной войны между Швецией и Северным союзом;
3) подписание Андросовского перемирия; 4) подписание Ништадтского мира;

5) окончание Ливонской войны.

13.  Речь Посполитая лишилась заштрихованной на
карте территории в результате:

1) войны 1812 г.; 2) подавления восстания под руководством Т. Костюшко;
3) подписания Андросовского перемирия; 4) двухстороннего договора между Россией и Пруссией;

5) трехстороннего договора между Россией, Пруссией и Австрией.

14.  Итогом работы Четырехлетнего («Великого») сейма (сойма) (1788−1792) в Речи Посполитой было:
1) принятие решения об увеличении регулярного войска;

2) угверждение условий второго раздела Речи Посполитой; 3) предоставление крестьянам личной свободы;
4) создание Эдукационной комиссии; 5) создание Скарбовой комиссии.

15.  Определите правильное утверждение:
1) Статут ВКЛ 1588 г. в белорусских губерниях действовал до конца XIX в.;

2) после восстания 1830-1831 гг. на белорусских землях царское правительство поддерживало католическую церковь;
3) в 1839 г. произошло присоединение униатской церкви к Русской православной;

4) в первой половине XIX в. на белорусских землях появились первые марксистские кружки;
5) члены Общества филоматов выступали за автономию Беларуси в составе России.

16.  В первой половине XIX в. преобладающее количество мануфактур и фабрик использовали труд:
1) исключительно наемный; 2) купцов; 3) крепостных крестьян; 4) ремесленников; 5) только мещан.

17.  В результате крестьянской реформы 1861 г. на территории Беларуси:
1) сохранилось крепостное право; 2) был создан рынок свободной рабочей силы;

3) крестьяне получили политические права;
4) увеличились выкупные платежи в сравнении с центральными губерниями России;

5) было ликвидировано помещичье землевладение.

18.  После восстания 1863−1864 гг. царское правительство на белорусских землях:
1) провело «разбор» шляхты; 2) предоставило белорусскому народу автономию;

3) разрешило деятельность политических партий; 4) запретило деятельность униатской церкви;
5) возвратило шляхте вольности и привилегии.

19.  Согласно городской реформе 1875 г. на белорусских землях органы городского самоуправления:
1) выбирали мировых судей; 2) занимались вопросами благоустройства города; 3) регистрировали партии;

4) разрабатывали новые законы; 5) организовывали стачки и забастовки.

20.  В результате российской революции 1905−1907 гг. была(-о):
1) установлена демократическая республика; 2) признано право наций на самоопределение;

3) предоставлена Беларуси автономия в составе России; 4) ликвидировано помещичье землевладение;
5) временно прекращена деятельность Белорусской социалистической громады (БСГ).

21.  С идеей возрождения ВКЛ на оккупированной территории Беларуси во время Первой мировой войны (1915) высту-
пил(-о; -а; -и):

1) Белорусский народный комитет (БНК); 2) Временное правительство; 3) группа «Гомон»;
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4) меньшевики; 5) большевики.

22.  I Всебелорусский съезд (1917) принял решение о создании:
1) Союза Советских Социалистических Республик (СССР);

2) Социалистической Советской Республики Литвы и Беларуси (Литбел);
3) Социалистической Советской Республики Беларуси (ССРБ);

4) Всебелорусского Совета крестьянских, рабочих и солдатских депутатов;
5) Белорусской Народной Республики (БНР).

23.  Для польского оккупационного режима на захваченных в 1919 г. землях Беларуси было(-а) характерно(-а):
1) создание партизанских зон; 2) проведение политики «санации»;

3) поддержка польским правительством независимости БНР;
4) увольнение из государственных учреждений лиц православного вероисповедания;

5) создание условий для всестороннего развития белорусской культуры.

24.  Определите одно из мероприятий новой экономической политики (нэп), которая проводилась в БССР в 1920-е гг.:
1) ликвидация хуторов; 2) ликвидация помещичьего землевладения; 3) отмена продналога;

4) раскулачивание зажиточных крестьян; 5) разрешение частной торговли.

25.  Определите одно из мероприятий политики белорусизации, которая проводилась в БССР в 1920-е гг.:
1) перевод делопроизводства только на русский язык;

2) перевод обучения в учреждениях образования на белорусский язык;
3) введение обязательного среднего образования; 4) переселение белорусов из деревень в города;

5) закрытие школ для национальных меньшинств.

26.  Для проведения коллективизации в БССР было характерно:
1) обобществление средств производства крестьянских хозяйств при организации колхозов;

2) разрешение свободного выбора форм землепользования; 3) разрешение аренды земли;
4) развитие хуторской системы хозяйствования; 5) финансирование преимущественно сельского хозяйства.

27.  В Западной Беларуси в составе Польши (1921−1939):
1) сохранилась советская власть; 2) были национализированы иностранные предприятия;

3) развивалось автомобилестроение; 4) безземельные крестьяне наделялись землей за счет помещиков;
5) обедневшие крестьяне уезжали в страны Западной Европы и Америки.

28.  Определите событие, произошедшее последним из перечисленных:
1) оккупация всей территории Беларуси гитлеровскими войсками; 2) начало третьего этапа «рельсовой войны»;

3) освобождение города Минска от гитлеровских войск;
4) карательная операция гитлеровцев против жителей деревни Хатынь;

5) освобождение города Комарина от гитлеровских войск.

29.  Особенностью проведения Белорусской наступательной операции «Багратион» являлось:
1) наличие стратегической инициативы в руках группы армий «Центр»;

2) численное превосходство войск группы армий «Центр»;
3) численное превосходство вооружений гитлеровских войск;

4) проведение совместных действий частей Красной Армии с партизанами;
5) отсутствие сопротивления со стороны гитлеровских войск.

30.  Определите характерную черту послевоенного (1946−1950) восстановления народного хозяйства БССР:
1) наличие прочной материально-технической базы; 2) проведение полной автоматизации производства;

3) завершение научно-технической революции;
4) медленные темпы развития сельского хозяйства по сравнению с промышленностью;

5) достаточная материальная поддержка колхозов со стороны государства.

31.  Общественно-политическое положение БССР во второй половине 1940-х  — первой половине 1950-х гг. характери-
зовалось:

1) отсутствием общественных организаций; 2) утратой коммунистической партией руководящей позиции;
3) ослаблением идеологического контроля со стороны государства;

4) формированием многопартийной политической системы;
5) участием комсомола в решении хозяйственных задач республики.

32.  Одной из причин нарастания кризисных явлений в хозяйстве БССР во второй половине 1970-х  — первой половине
1980-х гг. являлась(-ось):

1) ликвидация системы государственных заказов в промышленности; 2) использование иностранных кредитов;
3) преимущественное развитие легкой промышленности;

4) отмена командно-административных методов управления; 5) развитие экономики по экстенсивному пути.

33.  Определите правильное утверждение:
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1) во второй половине 1960-х — первой половине 1980-х гг. в БССР выборы в Советы проводились на альтернативной
основе;

2) в 1970-е гг. в БССР КПБ утратила руководящую позицию в обществе;
3) во второй половине 1960-х — первой половине 1980-х гг. в БССР Советы находились под контролем КПБ;

4) во второй половине 1950-х гг. в БССР складывалась многопартийная политическая система;
5) во второй половине 1950-х — первой половине 1960-х гг. в БССР были упразднены профсоюзы.

34.  Определите фамилию писателя, автора трилогии «Полесская хроника»:
1) А. Богатырев; 2) В. Туров; 3) И. Мележ; 4) В. Коваленок; 5) М. Савицкий.

35.  Определите одну из характерных черт общественно-политической жизни Беларуси во второй половине 1990-х
гг.  — начале XXI в.:

1) отказ от многопартийной политической системы; 2) усиление государственного давления на церковь;
3) отсутствие негосударственных учреждений образования;

4) объединение большинства трудящихся в профессиональные союзы; 5) отсутствие общенациональной идеи.

36.  Процесс и результат взаимосвязи, взаимодействия, сближения и объединения в единое целое каких-либо частей,
элементов, в частности стран и их экономик, общественных и политических структур, партий, организаций,  — это:

1) модернизация; 2) инновация; 3) реформа; 4) инвестиция; 5) интеграция.

37.  Одним из приоритетов современного экономического развития Республики Беларусь является:
1) экономическое сотрудничество только со странами Западной Европы; 2) увеличение импорта товаров;

3) развитие только государственного сектора экономики;
4) повышение эффективности агропромышленного комплекса; 5) введение монополии на внешнюю торговлю.

38.  Определите правильное утверждение:
1) Республика Беларусь отказалась от сотрудничества со странами СНГ;

2) Республика Беларусь провозглашена безъядерной зоной;
3) Республика Беларусь отказалась от участия в международных организациях;

4) внешнеполитической задачей Республики Беларусь является вступление в НАТО;
5) войска Республики Беларусь участвуют в вооруженных международных конфликтах.

39.  Вид хозяйства, при котором люди сами делали то, что необходимо для жизни: выводили новые породы животных,
выращивали новые сорта растений,  — это_________ хозяйство.
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении

40.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предложенного списка. Выби-
райте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут
не использоваться.
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Например:
А1Б6В4.
 

По условиям Кревской унии Ягайло в А )__________ году крестил литовцев-язычников. В этом же году он издал приви-
лей, по которому феодалам давались дополнительные права и свободы при условии принятия Б ) __________ . Этот приви-
лей не распространялся на феодалов, исповедовавших В )__________.

1)  католичество
2)  православие
3)  униатство
4)  протестантизм
5)  1385
6)  1387

41.  Определите характерные черты социально-экономического развития белорусских земель в XV  — первой половине
XVI в. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 236.

1)  Освобождение от феодальных повинностей жителей городов с Магдебургским правом;
2)  отказ от фольварочно-баршинной ситемы хозяйствования;
3)  появление местечек  — поселений городского типа;
4)  превращение крестьянских дымов (хозяйств) в фольварки;
5)  разделение крестьян на «похожих» и «непохожих»;
6)  предоставление крестьянам статуса привилегированного сословия

42.  Предприятия промышленного производства, основанные на разделении труда и ручной ремесленной технике, воз-
никшие в Речи Посполитой в первой половине XVIII в.,  — это__________ .
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

43.  Запрет использовать право «либерум вето» при голосовании по экономическим вопросам был введен на сейме
(сойме) в __________ году.
Ответ запишите цифрами. Например'. 1701.
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44.  Определите исторические события, произошедшие во второй половине XIX−начале XX в. Ответ запишите циф-
рами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235. В2;

1)  Строительство первой железной дороги на территории Беларуси;
2)  строительство первых фабрик на территории Беларуси;
3)  создание белорусскими студентами-народниками группы «Гомон»;
4)  создание Общества филоматов;
5)  издание в Вильне газеты «Наша нiва».

45.  Укажите цели столыпинской аграрной реформы в начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235.

1)  Расширение помещичьего землевладения;
2)  закрепление общинной формы землепользования;
3)  обеспечение условий для развития капитализма в деревне;
4)  создание опоры самодержавия в лице сельской буржуазии;
5)  раскол общекрестьянского «фронта» борьбы против помещиков.

46.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например:
А2Б4В1.

А)  один из лидеров Белорусской социалистической громады и основателей «Нашай нiвы»
Б)  белорусский историк, автор «Краткой истории Беларуси», одним из первых высказал идею полной независи-
мости Беларуси
В)  депутат I Государственной думы, один из лидеров белорусских автономистов

1)  Р. Скирмунт
2)  К. Калиновский
3)  И. Луцкевич
4)  В. Ластовский

47.  Прочитайте выдержку из мирного договора РСФСР и УССР с Польшей (1921).
 
«Польша предоставляет лицам русской, украинской и белорусской национальностей, находящимся в Польше, на основе
равноправия национальностей все права, обеспечивающие свободное развитие культуры, языка и исполнение религиозных
обрядов. Взаимно Россия и Украина обеспечивают лицам польской национальности, находящимся в России, Украине и Бе-
ларуси, все те же права.

Лица русской, украинской и белорусской национальностей в Польше имеют право в границах внутреннего законода-
тельства культивировать свой родной язык, организовывать и поддерживать свои школы, развивать свою культуру и созда-
вать с этой целью товарищества и союзы. Этими же правами, в границах внутреннего законодательства, будут пользоваться
лица польской национальности, находящиеся в России, Украине, Беларуси»
 
Используя выдержку, определите правильные утверждения. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет
значения). Например: 12.
 

1)  В задании содержится выдержка из Рижского мирного договора;
2)  в задании содержится выдержка из Брестского мирного договора;
3)  в договоре речь идет о начале проведения политики белорусизации в Польше;
4)  в соответствии с документом польское правительство предоставляло белорусам права на свободное развитие бело-

русской культуры и языка в Польше;
5)  документом предусматривается возрождение польского языка только на территории Беларуси.

48.  Заштрихованная на карте территория была присоеди-
нена к БССР в __________ году.
Ответ запишите цифрами. Например: 1901.
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49.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБВГ.
A)  Образование Союза Беларуси и России;
Б)  авария на Чернобыльской АЭС;
B)  перенос Дня Независимости с 27 на 3 июля;
Г)  проведение Второго Всебелорусского народного собрания.

50.  Заполните пустые ячейки таблицы, используя слова из приведенного списка, подходящие по смыслу. Для каждого
пропуска, обозначенного буквой, выберите номер нужного элемента. Помните, что некоторые данные списка элементов
могут не использоваться. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Например: АЗБ2В6.
 

Имя деятеля культуры Произведение

А)_________ «След оборотня»

А. Кищенко Б)_______

В)________ пьеса «Страсти по Авдею»

1)   Н. Чергинец
2)  Л. Дайнеко
3)  В. Бутромеев
4)  В. Елизарьев
5)  триптих «За землю, за волю»
6)  гобелен «Чернобыль»


